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Niederschrift 
 
über die 14.. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ramstedt am  
28. März 2017 in Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Stellv. Bürgermeister Holger Schefer 
2. Gemeindevertreter Jan Carstensen 
3. Gemeindevertreter Carsten Flatterich 
4. Gemeindevertreter Jörg Hansen 
5. Gemeindevertreterin Silvia Jenß 
6. Gemeindevertreterin Gunhild Koester 
7. Gemeindevertreter Stefan Lukas 
8. Gemeindevertreter Hans-Detlef Norden 
9. Gemeindevertreter Carsten Petersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehemalige Bürgermeisterin Christa Reese 
Dipl.-Ing. Lars Krieger 
Claus Röhe, LVB Amt Nordsee-Treene 
Heinke Nissen, Amt Nordsee-Treene als Protokollführer 
sowie zahlreiche Zuhörer 
 
 
Der stellvertretende Bürgermeister Holger Schefer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertre-
tung der Gemeinde Ramstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht 
herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tages-
ordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Ramstedt ist beschlussfähig. 
Einstimmig wird die Tagesordnung um TOP 17 erweitert. 
 
Tagesordnung 
1. Vorstellung der Planung für den Neubau von Gemeindewohnungen 
2. Einführung und Verpflichtung des neuen Gemeindevertreters Hans-Detlef Norden 
3. Verabschiedung der bisherigen Bürgermeisterin Christa Reese 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung am 7.12.2016 
6. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
7. Bericht der Ausschüsse 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. Ernen-

nung und Vereidigung 
10. Umbesetzung von Ausschüssen 
11. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl und den Bürger-

entscheid am 7.5.2017 
12. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan Kameradschaftskasse der Feuerwehr 
13. Antrag des Sportvereines wegen der Jugend- und Sporthütte 
14. Antrag der Jugendfeuerwehr Schwabstedt auf Gewährung eines Zuschusses 
15. Stellungnahme zur Teilfortschreibung Windenergie 
16. Neugestaltung des Dorfteiches 
17. Ortskernentwicklungskonzept - weiteres Vorgehen 
 
Nicht öffentlich 
18. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
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1. Vorstellung der Planung für den Neubau von Gemeindewohnungen       
 
Dipl.-Ing. Lars Krieger gibt Erläuterungen zum Sachstand der Planungen. Überlegungen ein 
kleines BHKW für die drei Gebäude (Neubau + beide Bestandsgebäude) werden aus Kos-
tengründen nicht weiter verfolgt. 
Die Heizungen in den bestehenden Gebäuden bedürfen einer Erneuerung, so dass die Pla-
nung eine Gasheizung für alle drei Gebäude vorsieht.  
Der Fußweg bleibt erhalten, die Kinder können weiterhin die Bushaltestelle sicher erreichen. 
 
 
2. Einführung und Verpflichtung des neuen Gemeindevertreters Hans Detlef Nor-
den       
 
Der stellv. Bürgermeister Holger Schefer verpflichtet Hans-Detlef Norden als neuen Gemein-
devertreter zur gewissenhaften Aufgabenerfüllung und hofft auf gute Zusammenarbeit.  
 
 
3. Verabschiedung der bisherigen Bürgermeisterin Christa Reese       
 
Mit Dank und Anerkennung wird Christa Reese vom stellv. Bürgermeister Holger Schefer 
aus ihrem Amt als Bürgermeisterin mit einem Blumenstrauß und Geschenken verabschiedet. 
Christa Reese bedankt sich bei allen Bürgern für die gute Zusammenarbeit. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Auf Nachfrage wird berichtet, dass der Kinderspielplatz in den nächsten Tagen fertiggestellt  
wird.  
Holger Schefer berichtet über die Wurzelaufbrüche auf dem Bürgersteig, die nötigen Arbei-
ten sind in der Planung.  
Es wird darauf hingewiesen, dass bei der Altenwohnanlage Mängel festzustellen sind. Die 
Pflege und Reinigung des Technik- und Trockenraumes sowie einiger Bauteile sind Sache 
der Gemeinde. Die Überprüfung und Klärung erfolgt durch den Bauausschuss. 
Über mögliche Baugebiete und Baumöglichkeiten in der Gemeinde wird eingehend disku-
tiert. 
Zum Thema Befestigung der Specks Tannen erklärt Holger Schefer, dass die Gemeinde 
keinen Grand in den Wald fahren wird. 
Holger Schefer gibt Informationen über den Sachstand Thema Breitband in Ramstedt.  
 
 
5. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung am 7.12.2016       
 
Die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 
6. Bericht des stellv. Bürgermeisters       
 
Holger Schefer berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Geflügelpest Aufstallpflicht  
• Katzenschutzverordnung ist erlassen worden. 
• BBNG Ausbau in Arlewatt, Horstedt und Olderup läuft; in den weiteren Gemeinden 

steht die Vorvermarktung an; am 15.3.17 wurde der Breitband-Zweckverband Südliches 
NF gegründet. 

• Amtsausschuss - Vergabe des Auftrages für eine neue EDV-Ausstattung; Planung von 
Umbaumaßnahme beim Sitzungsraum; Einrichtung Briefwahlvorstand auf Amtsebene, 
zusätzlich findet am Wahltag 7.5.17 der Bürgerentscheid Klinikum NF statt – die Brief-
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wahl hierzu wird in den Wahllokalen bearbeitet; Pauschale erhöht sich auf 40 €; das 
Wahllokal ist die Schünemannstuv. 

• Ausbau B 5 – Finanzierung der Abfahrt Horstedt/ Hattstedt über Fördermittel aus den 
GVFG, der Rest muss aus kommunaler Hand finanziert werden, über eine solidarische 
Finanzierung wird nachgedacht; am 5.4.2017 nächster B5- Gipfel 

• Bei Veranstaltungen der Gemeinde (auch Feuerwehr) gibt die Gema 20 % Nachlass. 
• Windenergieplanung bis zum 30.6.2017 Onlinebeteiligung 
• Netz AG - Ausbau intelligenter Messsysteme Zeitraum 2017-2032: Verbrauch ab 6.000 

Kwh - alle Einspeiser größer als 100 KW 
• Förderung der Ladeinfrastruktur für Elektromobil 
• HGV- Sitzung - 1. Vors. Mark Hansen, 2. Vors. Markus Kühl, 3. Vors. Ralf Bruhn 
• Verein für Dorfchronik – Sitzung 1. Vors. Gunhild Koester, 2. Vors. Hans Detlef Norden 
• Ramstedter Schützenverein – Sitzung 1. Vors. Peter Deckmann, 2. Vors. Kristian 

Höllmer 
• Feuerwehrball mit Ehrungen 40 Jahre Joachim Sümnick, Reiner Clausen, Hans Detlef 

Norden, 20 Jahre Kai Uwe Riemke 
• Bei der Geschäftseröffnung Bäcker Henningsen wurden Glückwünsche, Blumen und 

die Ramstedt - Fahne überbracht. 
• Mängel beim Wegebau (neue Verkehrsschilder, Freischnitt) wurden beseitigt; Entfer-

nung Brunnenring Schulstraße wird nach Grundstücksklärung (Auffahrten) durchgeführt. 
• Baumfällung an der K22 wurde der Straßenmeisterei angezeigt. 
• Bewerbung für einen Wohncontainer (für Gerätschaft der Gemeinde) wurde abgege-

ben. Eine Entscheidung ist noch nicht gefallen (Abholung muss selbst durchgeführt wer-
den).Aufstellung könnte bei der Jugend- u. Sporthütte erfolgen – jetziger Bereich könnte 
der Feuerwehr zur Verfügung gestellt werden. 

• Schietsammeln am 25.3.17 war ein Erfolg – der Gemeindeanhänger war voll. 14 Er-
wachsene und 5 Kinder beteiligen sich. Kummer bereitet der alte Bahndamm - Entsor-
gung von Gartenabfällen, Betonpfählen und Gartenzäune. 

• Die nächste Kommunalwahl findet am 6.5.2018 statt. 
 
 
7. Bericht der Ausschüsse       
 
Der Bau- und Finanzausschuss hat nicht getagt 
 
Der Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport hat am 20.3.2017 getagt. Der Ausschuss-
vorsitzende Stefan Lukas berichtet über folgende Angelegenheiten. 
• Es fanden 6 Kaffeebälle und 6 Essen in Gemeinschaft statt. 
• Der RSV hat einen neuen 2. Vorsitzenden Lasse Sümnick. 
• Bei dem Adventsbasar wurden 1.650 € eingenommen und als Spenden an verschiedene 

Institutionen weitergeleitet. 
• Der Jugendbetreuer ist dienstags in Schwabstedt und donnerstags in Ramstedt 
 
 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Stefan Lukas wünscht sich zukünftig mehr Transparenz in der Gemeindevertretung, seine 
Fraktion war nicht über den Bürgermeister Kandidaten informiert worden. Holger Schefer 
entschuldigt das Versäumnis. 
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9. Wahl einer neuen Bürgermeisterin bzw. eines neuen Bürgermeisters mit anschl. 
Ernennung und Vereidigung       
 
Für die Wahl wird Jörg Hansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht vorge-
bracht. 
Mit 6 Stimmen bei 3 Enthaltungen wird Jörg Hansen zum Bürgermeister gewählt. Jörg Han-
sen nimmt die Wahl an. 
Der Gewählte wird von Holger Schefer zum Ehrenbeamten ernannt, leistet den Beamteneid 
und wird in sein Amt eingeführt.  
 
 
10. Umbesetzung von Ausschüssen       
 
Mit 6 Stimmen bei 3 Enthaltungen wird Gunhild Koester für den ausscheidenden Jörg Han-
sen in den Prüfungsausschuss gewählt. 
 
 
11. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl und den 
Bürgerentscheid am 7.5.2017       
 
Folgende Mitglieder werden benannt: 
Wahlvorsteher:  Jörg Hansen 
stellv. Wahlvorsteherin: Gunhild Koester 
Schriftwart:   Holger Schefer 
Beisitzer: Jan Carstensen, Mark Hansen, Hans-Detlef Norden, Maike 

Schefer, Petra Hars, Kai Uwe Riemke, Petra Riemke 
 
 
12. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan Kameradschaftskasse der 
Feuerwehr       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den vorliegenden Einnahmen- und Ausga-
benplan. 
 
 
13. Antrag des Sportvereines wegen der Jugend- und Sporthütte       
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 7 Stimmen bei 2 Enthaltungen, dass dem Antrag auf 
Probe bis zur nächsten regulären Sitzung zugestimmt wird. Stefan Lukas legt einen Entwurf 
für die neue „Haus- und Nutzungsverordnung“ vor. Diese soll bei der nächsten Sitzung bera-
ten und beschlossen werden. 
 
 
14. Antrag der Jugendfeuerwehr Schwabstedt auf Gewährung eines Zuschusses       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass unabhängig von dem Antrag, der Ju-
gendfeuerwehr eine Spende von 500 € zukommen soll. 
 
 
15. Stellungnahme zur Teilfortschreibung Windenergie       
 
Der stellvertretende Bürgermeister Holger Schefer berichtet über den Sachstand. Der Ge-
meinde und auch Privatpersonen rät Claus Röhe eine Stellungnahme im Online-Verfahren 
abzugeben. 
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16. Neugestaltung des Dorfteiches       
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass dieses Thema an den Bau- und Finanzausschuss 
zur weiteren Bearbeitung weitergeleitet wird. 
 
 
17. Ortskernentwicklungskonzept - weiteres Vorgehen       
 
Nachdem lediglich ein Angebot mit zu hohen Preis abgegeben wurde, rät Claus Röhe der 
Gemeindevertretung von der Aufstellung eines Orts(kern)entwicklungskonzeptes ab. Für 
einzelne Projekte im Kirchspiel Schwabstedt können Förderanträge bei der AktivRegion ge-
stellt werden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Ausschreibung aufzuheben und entspre-
chende Projekte bei der AktivRegion zu beantragen. 
 
 
Um 21.20 Uhr schließt der Bürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung. Die Zuhö-
rer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich 
 
 
 
Um 22.00 Uhr stellt der Bürgermeister die Öffentlichkeit wieder her, teilt die Beschlüsse mit 
und schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 


